

F 凡人一叶
anrenyiye

60岁， 母亲的事业刚刚起步

□刘文慧

母亲在衣柜里找出一堆布包，都是她这些年在家打发时间陆陆续续做出来的。放着不用，占地方；送人吧，有点拿不出手；卖给收废品的，可惜了。母亲为此十分烦恼。

母亲一向心灵手巧，不仅会做棉衣，还会编织，会做布包。她退休这些年，最大的乐子就是做手工布包。很多次我回家吃饭，饭后，母亲搬一个小马扎到阳台上，打开她的针线包和一堆布料，戴上老花镜，开始忙活起来。选料，比对，裁剪，捏褶，起针，母亲的动作缓慢而有节奏。

母亲会过日子，从旧衣服上裁下布料，有牛仔布，有棉布，有纱布，有腈纶，还有丝绒。这些堆放在一起看起来杂乱无章的布料，在母亲眼里可是大有用处的宝贝，她用一双巧手总能将它们变身为一件件又实用又美观的“艺术品”。

我把这些布包一个一个摆在床上，数了数，整整有30个呢。大容量的手提牛仔布包上绣着一朵玫瑰，被我称作“彩虹包”的，是用十几片不同颜色的布料拼接而成；

丝绒手包做得小巧精致，跟中式衣服很搭。还有一些口袋包，装钥匙、零钱正好。

“现在都流行真皮包，这些只能放家里自己欣赏。”母亲却眉头紧皱。我安慰她：“萝卜青菜，各有所爱，总有人会喜欢你的风格，而且主打一个环保。”“你还说呢，你从我这里拿走的布包，也没见你背几回。”我一时不知道说什么，当场选了一个，说先背着去单位给她打打广告。

第二天，当我背着母亲做的牛仔布包到单位的时候，立刻引起同事小夏的注意。她是新入职的大学生，平时就喜欢背一些简约素朴的布包。她愣是直接从我手里“抢”走那个牛仔包，并给我微信转账30块钱。我说难得她喜欢，就送给她了。为了表示感谢，小夏说要帮着我一起为母亲的手工布包寻找商机。

隔天，小夏从微信上给我发过来一则新闻，标题是《手作市集扮靓城市生活》。原来，市区的体育馆升级改造后，专门在广场上开设一个“手作市集”。每个周末，都有一大批手工爱好者前来摆摊兜售，有编织毛衣、小饰



品、甜品……五花八门，什么都有。

“不如，你带着老人家去试试，肯定有收获。”小夏的建议让我豁然开朗。我给母亲打去电话，母亲犹犹豫豫。但经不住我的怂恿，再加上父亲的支持，母亲终于同意。

我还特意制作一个招牌，上面写着：纯手工布包，来自老母亲的爱。周六一大早，带上母亲，带上一张用来摆包的小地垫，还有两个马扎、两个水杯，就出发了。到达体育馆的时候，我们在地垫上把所有的布包摆放整齐，在周围的喧嚣中，静静地等待。母亲和我商量着，大包的定价为每个15块钱，小手包每个5块钱。她说，今天并不图挣钱，就是探探路，看

看有没有人喜欢。

陆续有一些年轻人前来光顾我们的小摊，他们惊艳于我母亲的手艺，还热心地建议我母亲，可以尝试着做一些亲子款、情侣款、闺蜜款、学生款。整个上午我们卖出去三个包，挣了45块钱。母亲高兴极了。

后来，每个周末母亲都去摆摊，有时候还会去市中心的商业步行街卖包。她结交很多朋友，也收获一批忠实的买家。如今，她每天琢磨着怎么设计新品，怎么形成自己的风格，忙得不亦乐乎。

在她的微信朋友圈，她写下一段话：60岁，我的事业刚刚起步。并配了一张照片，照片上，她在自己的摊位前沐浴阳光，眼神从容。



R 人生百味
enshengbaiwei

琐碎的幸福

□白丁

“洗澡时大声唱歌”“用青草给自己做一枚戒指”“切菜的时候，发现黄瓜有笑脸”“等待了很久的种子终于发芽了”……这是漫画家汪幸在《100件幸福的小事》画集里描绘的发生在身边的“琐碎的幸福”。

其实幸福并不复杂，只要去观察去谛听，在生活的琐碎中“淘金”，就会发现快乐，发现幸福。我的一位文友在大学教授新闻写作，有一次她在朋友圈写道：“我的快乐就在每天的一顿饭、一件小事、一次聊天上……”

苏轼一生坎坷，但他总能在逆境中寻找快乐，是一个“无可救药的乐观派”。他能从羊骨头里吃出蟹的味道：“骨间亦有微肉，熟煮热漉出。不乘热出，则抱水不干。渍酒中，点薄盐炙微燋食之。终日抉剔，得铢两于肯綮之间，意甚喜之，如食蟹螯。”这不也是“琐碎的幸福”吗？

R 人生感悟
enshengganwu

无价之宝

□徐立新

周末，家门口的小学开运动会。除了参赛者自身，关注比赛的群体还有家长。他们给孩子拍视频、照相，还帮孩子呐喊助威，每场比赛都能听到年轻的父母们喊着自家孩子的姓名，说“加油”。

一个参加长跑的学生，父母和弟弟都来为他呐喊加油。发令枪一响，他便落后了，跑在最后，弟弟一下子就急哭了，边哭边喊：“哥哥，哥哥，你加油啊。”哥哥肯定也想加油，可最后还是落败了，到达终点时，哥哥也哭了。

另一个参加长跑的学生，跑到半程就跑不动了，停下来歇了一会儿，然后又跑，又停，再跑……结果最后一个到达。同学们朝她喊“加油”，我情不自禁地为她鼓掌。她显然没有准备好，没有料到比赛的艰苦性。但她敢于报名参赛，就说明她勇于挑战自我，勇气可嘉。

举办校园运动会的目的，是让孩子们热爱运动，强健身体，还让两个字出现得异常频繁和响亮，大大方方，名正言顺，那就是“加油”。

我们太需要加油了。人越

成熟，越不愿意说“加油”，对人对己都是，觉得不好意思。或许，只有在体育场上，在孩子们的面前，我们才敢毫无顾虑地大喊：加油、加油，并相信加油是有力量的、有用的，是能帮到孩子们的。

一生之中，我们都需要不断地喊“加油”，对自己，也对所爱的人。因为这个词是有温度和力量的，有时能胜过千言万语，是无价之宝。

N 耐人寻味
airenxunwei

力所能及的善良

□邵中雁

最近看过一个视频：一位去山西晋中的老人第一次坐高铁，长途跋涉，老人直坐着，很不舒服。邻座的女孩问：“大爷，您去哪里？”老人说：“我去晋中。”女孩说：“大爷，您可以把靠背往后放一些，躺着舒服点。”然后动手帮老人调整了座椅。老人很感激、憨厚地说：“谢谢你！俺不懂。”

还是一位老人，骑着三轮车不小心剐蹭了一辆汽车。老人内疚且紧张地从衣兜里掏出零钱，找出面额最大的两张交给司机小伙：“我给你200块钱，你别打电话了（报警），你看我也没啥收入。”小伙问道：

“大娘，您家里人呢？”“俺家里人住院了。”“算了吧，大娘，我不需要你钱了。”大娘急忙说：“我把你碰了，对不住你，这钱你得要。”说着硬是往小伙手里塞钱，但最终被小伙婉言拒绝。小伙临别时还不断叮嘱老人路上注意安全，不要把这事放在心上。

城市街头，一位中老年妇女吃力地蹬着一辆三轮车，三轮车上装满杂物。这时后面过来一个快递小哥，伸出右腿，正可谓助一腿之力。妇女感觉异样，回头一看，脸上瞬间溢出感动的微笑。

你的力所能及的善良，随手的举动，总能带给周围一道光，让寒冷的人感到温暖，给予身处绝望的人们活下去的勇气。希望我们都能成为那道光源，即便是微弱的光，就像一只萤火虫，成千上万的萤火虫足可以让夜空繁星点点，灿烂美丽！